

Elektronický důkaz v trestním řízení

Abstrakt

V momentální době ovlivňují nové technologie snad všechny aspekty našeho každodenního života. Není tak překvapivé, že jejich působení lze pozorovat i v kontextu trestního práva. V souvislosti s novými technologiemi jednak vznikají nové druhy trestné činnosti (popř. je tradiční trestná činnost páchána novým způsobem) a jednak se rozšiřují možnosti, kterými mohou být trestné činy nebo jiné trestněprávně relevantní skutečnosti, odhalovány a dokazovány. Zatímco však rozvoj nových technologií probíhá bezprecedentní rychlostí, legislativa do jisté míry zaostává. Ač trestní zákoník s novými technologiemi alespoň částečně počítá, trestní řád ještě neprošel dlouhodobě diskutovanou rekonstrukcí a nové technologie jsou v něm upraveny jen velmi kuse. Cílem diplomové práce je tak jednak prokázání hypotézy, že trestní řád nedostatečně reflektuje výzvy, které nové technologie přináší a jednak charakteristika elektronického důkazu, popis toho, jakým způsobem je s ním v rámci dokazování zacházeno a dále též právní analýza vybraných problematických aspektů související především se zajišťováním elektronických dat. Pozornost je krom pojmu elektronického důkazu věnována též dalším souvisejícím pojmům, například: elektronické zařízení, nosič dat a elektronická data. Práce též poskytuje některé obecné výklady, související s dokazováním, zejména je v ní charakterizován proces dokazování a jsou v ní popsány operativně pátrací prostředky a zajišťovací instituty. Zvláštní pozornost je pak věnována právní analýze ustanovení, jež jsou v souvislosti se zajišťováním elektronických důkazů často používány, ač je jejich vhodnost či správnost do jisté míry diskutabilní. Především se jedná o problematiku zajišťování dat, ať už za současného zajišťování jejich hmotného nosiče nebo bez něj, prolamování hesel, používání prostorového odposlechu a jeho odlišení od poslechu telekomunikačního provozu a v neposlední řadě se práce zaměřuje na tzv. urychlené zajištění dat třetí osobou podle §7b trestního řádu.

Klíčová slova: elektronický důkaz, dokazování, nové technologie v trestním řízení, zajišťování elektronických dat